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Genthiner Bürgermeister „Wirft mit seinem offenen Brief
Nebelkerzen“
Stadtgeschehen
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Schon am 4. April wird es einen
Stadtratsentscheid zum
Abwahlverfahren des Genthiner
Bürgermeisters, Matthias Günther,
geben. Das will der Bürgermeister

nicht kampflos hinnehmen und brüskiert mit einem offenen Brief seine Stadträte. Die kontern jetzt teilweise
scharf mit „Herr Günther wirft mit seinem offenen Brief Nebelkerzen“ und halten an einer Abwahl fest. Alles zum
offenen Brief des Bürgermeisters und die Reaktionen des Stadtrates haben wir für euch in diesem Beitrag
zusammengetragen.

Am Dienstagabend versendete der Genthiner Bürgermeister, recht formlos, eine Pdf-Variante seines offenen
Briefes an den Meetingpoint. In diesem kritisiert er seinen Stadtrat und wirft diesem indirekt vor, keine
Meinungsfreiheit, Toleranz und ein respektvolles Miteinander, sowie Recht und Ordnung zu vertreten.

Dazu heißt es seitens in dem Brief:

„Mit Sorge nehme ich die Entwicklungen im Genthiner Stadtrat wahr. Als Bürgermeister stehe ich für
Meinungsfreiheit, Toleranz, ein respektvolles Miteinander und für Recht und Ordnung. Jegliches Handeln, welches
dem entgegensteht, sollte nach meiner Ausfassung in unserem Stadtrat keinen Platz haben.“

In einem weiteren Verlauf seines offenen Briefes, geht Matthias Günther auf die ihm zur Last gelegten
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Begründungen zum erneuten Abwahlverfahren ein und stellt seinen Räten dazu Gegenfragen, deren
Beantwortung er eine Frist mit den Worten „Einsendeschluss für Ihre Beantwortung ist Sonntag, der
24.03.2024.“ am Ende seines Briefes auferlegt.

Zu den Abwahlgründen schreibt Matthias Günther:

„Meine Entgegnung ist, dass ich das Amt mit Leidenschaft und Herz ausfülle und mir die notwendige
Fachkompetenz angeeignet habe und weiter aneigne. Die behaupteten unzähligen Streitigkeiten mit Behörden,
Gemeinden und Institutionen gab es nicht. Es gab nur einen Streit um die Geschehnisse in der QSG mbH. Der
Genthiner Stadtrat hat nichts für eine Aufklärung der Geschehnisse veranlasst, dies spaltet Stadträte und
Bürgermeister bis heute.“

Auch auf die nicht aufgestellten Haushalte und auf die unangekündigte Kassenprüfung des Landkreises in der
ersten Hälfte des vergangenen Jahres, die laut Landkreis „Grobe Verfahrensfehler“ der Genthiner Verwaltung
aufdeckte, geht Matthias Günther ein.

Für Günther ist daran die dünne Personaldecke, nebst einer Landesverordnung, schlussendlich auch die
mangelnde Unterstützung der Stadträte schuld. Diese haben sogar, seiner Meinung nach, durch ihre Aussagen in
den Berichten des Meetingpoints und der Volksstimme eine geeignete Neubesetzung in letzter Minute verhindert.

So reagiert der Stadtrat auf den offenen Brief von Matthias Günther

Wir haben die Fraktionsvorsitzenden des Genthiner Stadtrates um Stellungnahme zum Brief Günthers gebeten
und wollten wissen, ob man nach den Vorwürfen Günther weiterhin an einer Abwahl festhalten will.

Der Fraktionsvorsitzende der CDU „Klaus Voth“ schreibt dazu:

„Der Bürgermeister, Herr Matthias Günther, ist seit 2018 im Amt. Bis 2022 häuften sich die Kritiken an seiner
Amtsführung und zunehmend Differenzen zwischen ehrenamtlich tätigen Einwohnern und dem Bürgermeister.
Eine Mehrheit des Stadtrates sah keine Perspektive für eine positive Entwicklung der Einheitsgemeinde Stadt
Genthin mit dem Bürgermeister Matthias Günther. Es kam letztendlich zur gescheiteten Abwahl im Mai 2022.

Seitdem hat sich keine Verbesserung in der kritisierten Amtsführung des Bürgermeisters für die Stadt Genthin
und die Ortsteile ergeben. Unsere Einheitsgemeinde hat jetzt das zweite Jahr in Folge keinen Haushaltsplan und
somit Stillstand für wichtige Investitionen. Notwendige Jahresabschlüsse wurden nicht erstellt. Der Bürgermeister
selbst hat dem Stadtrat und der Kommunalaufsichtsbehörde seine eigene Überlastungsanzeige vorgelegt.
Inzwischen hat die Stadt Genthin eine vorübergehende Unterstützung für die Verwaltung vom Landkreis
Jerichower Land erhalten. Aufgaben und Zuständigkeit des Bürgermeisters sind vom Gesetzgeber klar, eindeutig
und verbindlich geregelt.

Der Hauptverwaltungsbeamte leitet die Verwaltung der Kommune. Er ist für die sachgemäße Erledigung der
Aufgaben und den ordnungsgemäßen Gang der Verwaltung verantwortlich und regelt ihre innere Organisation. Er
erledigt in eigener Verantwortung die Geschäfte der laufenden Verwaltung. (§ 66 Abs.1 KVG LSA)

Der Landkreis Jerichower Land (LKJL) führte eine unvermutete Kassenprüfung der Stadt Genthin verbunden mit
einer unvermuteten Kassenbestandsaufnahme aller Zahlwege im April/Mai 2023 durch. Der Prüfbericht des
Rechnungsprüfungsamtes LKJL vom Juni 2023 beinhaltet wesentliche Beanstandungen, die dem
Hauptverwaltungsbeamten zur Last gelegt werden.

Herr Günther fordert in seinem offenen Brief Stadträte dazu auf, ihm und den Bürgern der Einheitsgemeinde
Stadt Genthin konkret und verständlich zu beschreiben, welches fehlerhafte Handeln ihm zu Beanstandungen im
Prüfbericht vorgeworfen wird. Darauf kann hier verzichtet werden, da dies im Prüfbericht klar und eindeutig
vorgenommen wird. Er möge den Bericht nur gründlich lesen. Wenn er möchte, dass auch die Bürger der
Einheitsgemeinde Stadt Genthin davon Kenntnis erlangen, stehen ihm alle Wege dafür offen.

Weiter soll ihm und den Bürgerinnen und Bürgern von den Antragstellern beschrieben werden, was mit einer
kostenintensiven Abwahl kurz vor dem regulären Ende seiner Amtszeit Mitte 2025 bezweckt wird. Der Zweck
einer Abwahl ist doch aber eindeutig, für jeden verständlich und bedarf keiner weiteren Erläuterung. Die
Einheitsgemeinde Stadt Genthin braucht einen Neuanfang und das so schnell wie möglich. Das sehen inzwischen
25 von 26 Stadträten so und haben deshalb den Abwahlantrag gestellt. Sollte dieser Antrag am 4.April 2024 im
Stadtrat die nötige Mehrheit finden und das ist wahrscheinlich, so erhält der Wähler am 9.Juni 2024 die
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Möglichkeit darüber zu befinden.“

Der Fraktionsvorsitzende der Grünen im Stadtrat, Lutz Nitz, meint dazu:

„Es gab eine Zeit, in der Herr Günther den Meetingpoint gemieden und ignoriert hat, mit der Begründung es gäbe
nur schlechte Nachrichten über ihn und seine Tätigkeit. Es gab eine Zeit, in der Herr Günther den Kontakt zu den
Bürgern der Stadt Genthin gemieden und ignoriert hat, ohne jegliche Begründung.

Sehr geehrter Meetingpoint, ich denke Sie wissen genau, was ich damit sagen will. Jetzt plötzlich sind die offenen
Briefe eher bei Meetingpoint, als dass sie alle Stadträte erreichen. Jetzt plötzlich hat er sein Herzblut für die
Genthiner Bevölkerung entdeckt, laut offenen Brief.

All dies, sagt mehr über Herrn Günther’s Handeln! — und Fragenkataloge sind seine beliebte Strategie! Aber wo
sind seine Antworten? Ablenken, Aussitzen, und Nichthandeln mit „Recht und Ordnung“ zu interpretieren ist
schon verwegen.

Unsere Fraktion möchte nicht mehr auf die Reaktion des Herrn Günther eingehen. Oft genug haben wir auf sein
Desinteresse für Probleme der Stadt und Ortschaften hingewiesen. Auch haben wir und auch andere Stadträte
genügend Angebote zur Unterstützung gebracht. Nachzulesen in den Protokollen, und auf die Annahme unserer
Angebote zu helfen, haben wir vergeblich gewartet.

Es kam sogar soweit, dass ich gezwungen wurde, eine Dienstaufsichtsbeschwerde zu veranlassen, die zwar in
vielen Punkten als berechtigt gesehen wurde und von fast allen Stadträten unterstützt wurde, aber leider von der
Kommunalaufsicht nicht als ausreichend befunden wurde.

Hier wird es mit Sicherheit noch Fragen an den Landkreis/Kommunalaufsicht geben. Aber jetzt geht es erst
einmal um das Abwahlverfahren.

25 von 26 Stadträten haben es beantragt und ich glaube damit sollte die Kommunalaufsicht einmal ihre
Wahrnehmung der Probleme in Genthin hinterfragen. Ihre Ansicht vom Agieren des Herrn Günther, als nicht so
schwerwiegend schädlich für die Entwicklung der Stadt Genthin überraschte viele Stadträte und machte
sprachlos.

Nun zurück zu dem offenen Brief von Herrn Günther. Mit welchem Recht fordert er uns auf, zu einem bestimmten
Termin Antworten zu geben auf Tatsachen und Fakten, die bereits in den Protokollen und in seiner Anwesenheit
gestellt wurden.

Einsendeschluss, schreibt Herr Günther, hört sich so an, als wenn wir Stadträte an einem Quiz teilnehmen sollen.
Des Weiteren beziehe ich mich auf folgende Aussage von Herrn Günther: „Als Bürgermeister stehe ich für
Meinungsfreiheit, Toleranz, ein respektvolles Miteinander und für Recht und Ordnung“.

Wie soll ich darauf reagieren, wenn er permanent in kritischen Situationen oder bei kritischen Nachfragen
entweder gar nicht zur Sitzung erscheint oder gar den Stadträten, speziell mir, versucht das Wort zu entziehen,
aber immer gebetsmühlenartig dieselben Phrasen und Parolen zur Hand hat.

Beispiel, „…… haushaltslose Zeit…….“, gibt es keinen Kämmerer, dann ist es die „verdammte“ Pflicht eines
Bürgermeisters einen genehmigungsfähigen Haushalt vorzulegen!

Aber ich habe auch mal eine Frage an Herrn Günther. Es wäre schön, wenn er mir mal einen Punkt nennen
würde, wo er etwas selbst, engagiert und erfolgreich, für die Stadt Genthin getan hat.

Falsch hört nicht auf, falsch zu sein, nur weil Herr Günther selbst denkt, ein guter Bürgermeister zu sein. Manche
leben in ihrer eigenen Wahrheit. Diskutieren zwecklos und deswegen wird unsere Fraktion auf diesen Brief nicht
reagieren.“

Der Fraktionsvorsitzende der SPD, Udo Krause äußerte sich dazu wie folgt:

"Natürlich hält der Stadtrat am Abwahlverfahren fest, dessen endgültige Einleitung wir am 4. April beschließen
wollen. 25 Stadträte haben mit der Einleitung des Verfahrens eine unglaubliche Geschlossenheit gezeigt und es
ist schön, dass auch die Stadträte, die im ersten Anlauf noch dagegen waren, ihre Meinung geändert haben.
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Herr Günther wirft mit seinem offenen Brief Nebelkerzen, versucht den Stadtrat als „Buhmann“ hinzustellen und
will sich einen Informationsvorsprung gegenüber der Öffentlichkeit verschaffen. Wenn wir seinen Brief lesen,
kommen wir zu dem Schluss, dass Herr Günther in einer Scheinwelt zu leben scheint.

Dass Herr Günther den ehrenamtlichen Stadträten eine Frist zur Beantwortung seiner Fragen setzt, ist schon fast
grotesk. Wir als Stadträte sind die direkten Vorgesetzten des Bürgermeisters und nicht umgekehrt. Nur so viel:
Wir könnten mit Leichtigkeit im Gegenzug Anfragen unserer Fraktion an den Bürgermeister aufzählen, zu deren
Beantwortung er gesetzlich verpflichtet ist, der er aber selten nachgekommen ist."

Auch alle anderen Fraktionen, inkl. Stadtratsvorsitzenden Gerd Mangelsdorf (CDU), haben wir um Stellungnahme
gebeten. Sofern wir von diesen Seiten eine Stellungnahme bekommen, werden wir sie natürlich auf dem
Meetingpoint veröffentlichen. Den offenen Brief des Bürgermeisters haben wir euch unten, in einer PDF
bereitgestellt.

Fazit: In seinem Brief übt der Bürgermeister keine Selbstkritik, vielmehr holt er zum Rundumschlag gegen seine
Stadträte aus und fühlt sich scheinbar unverstanden und alleingelassen in seinem Kampf gegen die von ihm
suggerierten Geschehnisse in der QSG. Beim Aufstellen des Haushaltes und auch zum Kassenprüfbericht des
Landkreises, der, der Genthiner Verwaltung grobe Verfahrensfehler ausstellt, sieht Günther anscheinend auch
keine Eigenverantwortung. Die Rätemehrheit hält indes am Abwahlverfahren fest und Teile äußerten sich bis jetzt
empört über den erneuten Schritt des Bürgermeisters.

Zu dem Thema könnte auch folgende Beiträge interessant sein:

• 01.03.2024 - Genthin: Bürgermeister reagiert empört auf Meetingpoint-Umfrage und möchte Einfluss darauf
nehmen (https://www.meetingpoint-jl.de/neuigkeiten/artikel/156053-genthin-buergermeister-reagiert-empoert-
auf-meetingpoint-umfrage-und-moechte-einfluss-darauf-nehmen)

• 03.11.2023 - Wird Genthin durch Anwälte regiert? Eine interne Quelle offenbart das komplette Ausmaß der
katastrophalen Lage - Bürgermeister Günther gibt Stellungnahme ab (https://www.meetingpoint-
jl.de/neuigkeiten/artikel/146162--update-19-10-uhr-wird-genthin-durch-anwaelte-regiert-eine-interne-quelle-
offenbart-das-komplette-ausmaandszlig-der-katastrophalen-lage-buergermeister-guenther-gibt-stellungnahme-
ab)

• 30.10.2023 - "Genthin muss aus dem Würgegriff des Bürgermeisters Matthias Günther befreit werden"
(https://www.meetingpoint-jl.de/neuigkeiten/artikel/145857--update-15-45-uhr-genthin-muss-aus-dem-
wuergegriff-des-buergermeisters-matthias-guenther-befreit-werden)

• 24.10.2023 - Genthiner Stadtverwaltung kurz vor dem Zusammenbruch (https://www.meetingpoint-
jl.de/neuigkeiten/artikel/145486-genthiner-stadtverwaltung-kurz-vor-dem-zusammenbruch)

• 04.08.2023 - Genthin in Not – Verwaltung auf Grund von Personalmangel momentan nicht in der Lage einen
Haushalt zu bekommen (https://www.meetingpoint-jl.de/neuigkeiten/artikel/138927-genthin-in-not-andndash-
verwaltung-auf-grund-von-personalmangel-momentan-nicht-in-der-lage-einen-haushalt-zu-bekommen)

• 25.05.2022 - Genthin: Droht jetzt die Zwangsverwaltung der Stadt? (https://www.meetingpoint-
jl.de/neuigkeiten/artikel/101333-genthin-droht-jetzt-die-zwangsverwaltung-der-stadt)

Dokumente
Offener Brief des Bürgermeisters Matthias Günther
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